城市园林景观设计中植物的选择与配置技巧

李砚芳

河北春晓园林工程有限公司 河北保定 071000

摘 要:随着城市化进程的加快,城市园林景观设计在提升居民生活质量、改善城市生态环境和丰富城市文化内涵方面起到了关键作用。植物是城市园林景观设计中不可或缺的组成部分,通过合理的植物选择与配置,不仅可以美化环境,还能够调节气候、净化空气、保护水土等。本文将探讨在城市园林景观设计中植物的选择与配置技巧,旨在为提升城市园林景观的生态效益和美学价值提供理论指导。

关键词:城市园林景观设计;植物选择;配置技巧

引言

近年来,随着人们对环境保护和可持续发展的重视,城市园林景观设计的理念逐渐从单纯的美学需求转向生态功能与文化表达的多元化结合。植物作为城市园林的重要元素,其选择与配置对景观的整体效果、生态效益及功能发挥具有重要影响。在城市中,绿地的空间有限,因此如何合理配置植物种类、优化植物的生态功能,成为园林设计的重要课题之一。我国在城市园林建设中积累了丰富的经验,特别是在城市生态环境改善方面,取得了显著成果。通过研究植物的选择与配置技巧,能够进一步推动城市园林设计向更具生态效益和可持续发展的方向迈进。

一、园林景观设计中植物选择和配置的基本原则

(一)多样性原则

多样性原则是园林景观设计的核心原则之一。植物的多样性可以增加景观的丰富性和层次感,提高景观的观赏价值。在植物选择和配置过程中,应尽量避免单一化和重复性,注重不同植物品种的搭配和组合。这包括乔木、灌木、花卉、草本植物等多个层次的组合,以实现景观的多样性和变化。同时,植物多样性的原则也要求注重不同生态类型植物的搭配。通过合理搭配不同生态类型的植物,可以营造出适应多种生境的园林景观。这种多样性的植物配置能够更好地发挥生态平衡的作用,提高园林景观的稳定性和可持续性。

(二)美观性原则

美观性原则是园林景观设计的另一重要原则。植物的选择和配置要考虑其形态、颜色、纹理等特点,注重植物之间的协调性和美感。合理搭配和设计植物可以打

造出具有艺术感和美观性的景观效果,提高园林景观的观赏价值。在遵循美观性原则时,应注意植物之间的互补与搭配。不同植物有不同的生长周期和季节变化,通过合理搭配不同季节的植物,可以营造出四季皆宜的景观效果。同时,要注意植物与周围环境的协调性,使植物成为景观中的亮点,而非干扰因素。此外,美观性原则还要求在植物配置中注重空间感和层次感的营造。通过合理规划植物的高度、密度和排列方式,可以创造出具有深度感和立体感的园林景观。这种层次分明的植物配置能够更好地凸显景观的艺术美感和视觉冲击力。

(三) 生态性原则

生态性原则是植物选择和配置的首要原则。在城市园林景观设计中,应优先选择具有较强生态适应性的植物。每种植物都有其独特的生长需求和适应性,包括对土壤、水分、阳光、空气等环境因子的要求。因此,在选择植物时,应充分考虑这些因素,确保所选植物能够在园林景观中健康生长,并发挥其生态功能。此外,植物的生态性原则还应注重生物多样性的保护和生态平衡的维持。合理搭配不同种类的植物,营造出适宜植物生长的生态环境,促进生物多样性的发展。同时,要避免盲目引进外来物种或过度依赖单一植物,以免破坏生态平衡。

二、植物配置的基本技巧

(一)层次配置

层次配置是城市园林景观设计中植物配置的核心技巧之一,通过合理的高度、形态与种类的搭配,可以创造出立体多样的景观效果。植物的层次配置通常包括乔木、灌木和草本植物三个层次。乔木在景观中处于最高层次,其高度通常在8-20米之间,具有遮荫、框景等功



能,能够形成空间的主结构。灌木则作为中层植物,高度一般在1-5米之间,不仅可以丰富视觉效果,还能起到填补空间、分隔区域的作用。草本植物位于最低层次,通常高度在1米以下,其柔和的线条和丰富的色彩能够增强景观的细腻感与亲和力。此外,层次配置还要考虑植物的季相变化,不同层次的植物在春夏秋冬四季都应呈现出不同的景观效果,以保持一年四季的视觉吸引力。通过合理的层次配置,植物可以在视觉上形成多重对比和衬托,使得景观更具层次感和纵深感,同时提升园林的生态功能。层次配置不仅美化了景观,还通过多样化的植物群落结构,提高了园林的生态稳定性与可持续性。

(二)色彩搭配

色彩搭配在城市园林景观设计中起着至关重要的作 用,通过对植物叶色、花色、果实等元素的精心组合, 可以营造出丰富的视觉层次和独特的美学效果。植物的 色彩搭配不仅要考虑色调的对比与和谐,还需要兼顾季 节变化和光照条件。春季以鲜艳明亮的色彩为主, 如樱 花的粉色、玉兰的白色, 搭配绿意盎然的草坪, 形成生 机勃勃的景象。夏季适官使用深绿色的大乔木为基调, 辅以亮眼的黄色或红色开花灌木,增强景观的活力。秋 季则可以利用红叶、黄叶植物如枫树、银杏等,形成色 彩浓烈的视觉冲击,营造出丰收的氛围。冬季则通过常 绿植物与耐寒植物的组合,例如松柏的深绿色,与落叶 后的灰褐色枝干形成简洁而有力的对比。此外, 色彩搭 配还应根据园区的功能分区进行适当调整, 在活动区使 用明亮色系激发活力,而在休闲区域则运用柔和的色调, 营造宁静、舒适的环境。合理的色彩搭配不仅可以提升 景观的观赏性,还能通过色彩的心理效应调节人们的情 绪和感受。

(三)空间布局

空间布局是城市园林景观设计中至关重要的一环,植物的配置需与空间结构紧密结合,以创造既美观又功能完善的景观效果。在大面积的公共绿地中,乔木可以用作主景,通过合理的间距设计,形成开阔的视野,同时提供必要的遮荫。灌木和地被植物则能够填充空间中的低层次区域,构建出自然的过渡,确保空间的连贯性。在较为封闭的庭院或小型景观区域,植物的布局则更注重对空间的划分和引导,密植的树篱或花坛能够有效界定区域,形成明确的功能分区。路径旁的植物布置可以通过渐进的高度变化,增强空间的层次感,使行人体验到丰富的空间变化感。在狭长的空间中,垂直绿化与攀援植物的运用可以最大化利用有限的面积,丰富视觉效

果。水体边缘的植物配置则需兼顾景观与生态功能,通 过疏密有致的配置,使水面景观更为自然流畅,同时起 到水土保持和净化水质的作用。空间布局还需要考虑植 物的生长习性和未来的扩展性,避免密植导致植物争夺 空间和资源,确保长期的可持续发展。

(四)群落效应

群落效应是城市园林景观设计中通过植物群落的合 理组合,实现更稳定的生态系统和更优美的景观效果的 重要手段。不同种类的植物在自然界中常以群体形式存 在, 通过模拟这种群落结构, 园林设计能够更好地发挥 植物的生态功能。例如, 高大乔木、灌木和地被植物的 组合不仅能丰富层次,还能通过互补的生态功能提高园 林的抗逆性和可持续性。乔木为灌木和草本植物提供遮 荫,减少水分蒸发,灌木则通过分枝增加植被的密度, 减少土壤侵蚀, 地被植物则能够抑制杂草生长和保持土 壤湿度。群落效应的另一个重要方面是生物多样性,它 为鸟类、昆虫等提供栖息地,从而形成更为健康的生态 循环。植物群落通过物种间的协同作用,增强了抗病害 和极端气候的能力。视觉上, 群植和丛植能够创造出大 面积的色块和统一的景观风格, 使得景观更加壮观和有 张力。群落效应不仅增强了园林的生态功能,还减少了 养护成本,因为植物群落在自我调节的过程中,需要较 少的人工干预,展现出一种自然与人为设计的高度融合。

三、植物的生态功能与园林景观优化

(一)净化空气

净化空气是城市园林景观设计中植物的重要生态功能之一,能够有效改善城市空气质量,缓解大气污染问题。植物通过光合作用吸收二氧化碳,释放氧气,为城市提供新鲜空气,尤其是大量绿植覆盖的区域,可以显著增加空气中的氧气含量,减少二氧化碳浓度。此外,植物的叶片表面具有吸附空气中悬浮颗粒物的能力,特别是PM2.5、PM10等有害颗粒。植物叶片的表面毛细结构能够有效吸附这些颗粒物,减少其在空气中的含量。像银杏、槐树、梧桐等大叶片乔木,因其广阔的叶面积,具有更强的颗粒物吸附能力。

植物还能通过蒸腾作用,调节空气湿度和温度,降低城市中因为建筑物和路面吸热所导致的热岛效应。通过蒸腾作用,植物释放水分到空气中,使空气变得更加清新,湿润的空气在一定程度上有助于减少空气中的灰尘颗粒和污染物。此外,一些特定的植物种类,如樟树、桉树等,还能释放出具有抗菌功能的挥发性物质,这些物质不仅可以清新空气,还具有杀菌的作用,对提高空

气质量有明显的益处。

绿化带、城市公园、大型乔木群和垂直绿化等形式 的植被设计,能够在空气流动的通道中发挥重要作用, 通过植物的过滤作用,减少空气中的有害气体如二氧化 硫、氮氧化物等的含量。这不仅有助于保护人们的呼吸 健康,也能缓解工业排放和汽车尾气带来的污染压力。 园林植物净化空气的功能对于现代城市尤为重要,它为 构建一个更加健康、环保、宜居的城市环境提供了生态 支撑。

(二)调节气候

调节气候是城市园林景观设计中植物的重要生态功能之一,能够有效缓解城市的热岛效应,改善局部气候条件。植物通过蒸腾作用吸收土壤中的水分并将其释放到空气中,这一过程能够降低周围空气的温度,增加空气湿度,从而营造出更加凉爽、舒适的小气候环境。乔木、灌木和草坪的共同作用,尤其是大乔木的遮荫效果,能显著减少太阳辐射对地面的直接照射,降低地表温度,减少热量积聚。对于炎热的夏季,绿地覆盖率高的区域通常比城市中心的高楼密集区域温度低数度,这是植物群落对气候调节的直接体现。

绿化不仅能有效降低地面温度,还能通过控制风速和风向来优化空气流通。城市园林设计中的植被屏障,特别是乔木和灌木的合理配置,可以减少强风对城市建筑的影响,调节空气流动,从而缓解寒冷季节中的冷风效应,形成相对温和的微气候环境。同时,植物群落能够吸收大气中的二氧化碳,减少温室气体排放对城市气温的上升影响。通过吸收二氧化碳并释放氧气,植物还在一定程度上缓解了全球变暖带来的气候异常问题。

植物群落对于雨水的调节作用同样不可忽视。植被能够通过树冠截留和土壤渗透,减少地表径流和暴雨冲刷的危害,调节城市水循环系统,避免局部地区因降雨量过大而引发的洪涝灾害。这一过程不仅缓解了城市排水系统的压力,还能为城市储备更多的地下水资源。

(三)提升生物多样性

提升生物多样性在城市园林景观设计中具有重要意义,不仅能够改善生态环境,还能够增强城市的生态系统稳定性。通过多样化的植物配置,园林设计可以为多种动植物提供栖息地和食物来源,从而促进不同生物群落的共存。不同种类的植物具有不同的生态功能,乔木、

灌木、草本植物和水生植物的组合,不仅可以丰富景观的视觉效果,还能够为鸟类、昆虫、两栖动物等提供多样的生境。落叶乔木能够吸引喜爱栖息于高处的鸟类,而灌木和花卉则为蜜蜂、蝴蝶等授粉昆虫提供丰富的食源。池塘边缘的水生植物为两栖类动物和水鸟提供了繁殖和栖息场所,增加了水陆生物的多样性。

植物多样性本身有助于维护生态平衡,减少单一物种栽培带来的病虫害问题。单一植物种植往往更易受到病虫害的侵袭,而多种植物组合能够通过不同的抗性和生长习性抑制病虫害的蔓延。同时,多样的植物配置还能改善土壤质量,增加土壤中的微生物多样性,进而促进植物生长。

结束语

城市园林景观设计中的植物选择与配置是提升景观 美学价值和生态效益的关键环节。通过科学合理的植物 选择,适应当地的气候和生态条件,配合多层次的植物 配置和精心的色彩搭配,可以构建出兼具美观和功能性 的城市绿地空间。同时,植物的群落效应与生物多样性 的提升,使得园林景观不仅成为视觉上的享受,更是城 市生态系统的重要组成部分,促进了空气净化、气候调 节、水土保持等生态功能的发挥。未来,随着城市化进 程的不断推进,园林景观设计将继续探索更为创新和可 持续的植物配置策略,为城市居民创造更加绿色、宜居 的生活环境、并为全球生态环境的改善做出积极贡献。

参考文献

[1]张锡锋.城市小区园林景观设计与植物配置探讨 []].花卉,2023(12):7-9.

[2] 冀海玲. 园林景观设计中的植物配置与规划方式探析[]]. 花木盆景:下半月,2023(10):95-97.

[3]潘学伟.城市生态风景园林设计中植物的主要功能和配置方法[[].世界热带农业信息,2023(7):51-52.

[4] 李兴伍.浅析园林设计中的植物配置与植物造景 [J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2023(3): 104-106.

[5] 黄治鹏.城市生态风景园林设计中植物的主要功能和配置探讨[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2022(6):110-112.